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A politika vasárnapja.
— okt. 8.

Holt pont volt a vasárnap a poli­
tikai világban. A főváronban mélységes 
csönd uralkodott ezen a napon 8 az 
érdeklődés inkább a jó vidékre irányult, 
a hol rendszerint ezen a csöndes napon 
szoktak elevenebbek lenni a polgárok. 
Népgyüléseket tartottak az ország több 
helyén. Az ország független polgársága 
állott ezúttal talpra és nem a szociális 
fák. a kik a választói reform dolgában 
a terréniumot népgytlléseikkel siker­
telenül lecsépelték. Most aztán a derék 
polgárságnak jutott a feladat, hogy 
méltó választ adjon ezekre a nagy­
hangú izzó gyűlölettől telt beszédekre, 

*
A politikai világban az érdeklődés 

a hétfő esti konferenciák iránt nyilvá­
nul. Ma ugyanis a koalizált pártok külön- 
ktilön tartanak értekezletet, a melyen 
a 10-ei országos gyűlésen való maga­
tartást fogják megbeszélni.

Kétségtelennek tarrják, hogy a 
szörnyen begombolkozott fődarabant, 
Fejérváry meglepetéseket tartogat erre 
a nevezetes ülésre.

Mondják, hogy több rendbeli ki­
rályi kéziratot hoz a jó magyar nép­
nek. üzen valamit újra a császár, mert 
hiszen olyan régóta üzent. Lehet, hogy 
Házelnapolást és a darabantok kineve­
zését hozza, lehet, hogy egyebet is, 
valamit a nyaktiló kormányzás segéd­
eszközéül.

*

Hogy Feldzugsmeister ur Fejér­
váry valami rendkivüliséggel köszönt 
be kedden, arra vall az a körülmény, 
hogy a csendőrség, mint az alábbiakból 
kiderül, szerepet kapott a „Fel a szu­
ronynyal“ cimü hazafiatlan drámában.

E szerepből érdekesnek tartjuk 
tudósítónk következő tudósítását:

Politikai körökben két nap óta 
sokat beszélnek egy katonai rendelet­
ről, mely a csendőrőrsöknek katona­
sággal való megerősítéséről szól. Az 
összes ezredparancsnokok a hadtest- 
parancsnokságtél — szigorú titoktartás 
mellett — parancsot kaptak, mely sze­
rint winden közöshadseregbeli ezred 
részéről a környékbeli csendőrőrsök 
Megerősítése rendeltetik el. Ez a le­
génység a csendőrparancsnokságok- 
fiák lesz alárendelve, ismertető jelül 
ft balkaron fehér karszalagot visel és 
V20 éles töltéssel lesz fölszerelve.

A vasárnapi népgyülésekről tudósí­
tásunk a következő :

Szegedről fontos értekezlet hirőt jelen­
tik. Az odavaló összes ellenzéki pártok ér­
tekezletet LartoUak a vasárnap folyamán és 
széleskörű intézkedést tettek a jövőre nézve. 
Határozati javaslatot fogadtak el a többek 
között, amely szerint felhívják az összes 
pártokat az abszolutizmus ellen való küz­
delemre és a nemzeti aspirációk teljes ki 
vívására.

*

A másik fontos és megdöbbentő hir a 
hadvezeíőknek újabb visszaélése a szegény 
póttartalékos családapák szabadsága ellen. 
A drabantok ugyanis rendeletet adtak ki, a
póttartalékosok behívására

Ez a f ehivás különösen azért súlyos 
és sérelmes, mert abehivottakat a jövő 
tavaszig visszatartják a kaszárnyákban.

*

Temesvár, okt. 9 A temesvári függet­
lenségi párt ma délelőtt 10 órakor népgyü- 
lést tartott, melyen mintegy négyezer ember, 
közöttük számos nemzetközi szociálista vett 
részt. A gyűlést Steiner Ferenc képviselő 
nyitotta mag. Utána Kisfaludy Kálmán ügy. 
véd rövid indokolással egy határozati javas­
latot terjesztett elő, mely sajnálatának ad ki­
fejezést az egyesült ellenzék vezetőinek szep­
tember 23 iki fogadtatása felett és a ma­
gyar nemzet alkotmányának súlyos megsér­
téséért felelőségre kívánja vonatni a király 
tanácsosait. *

Hajdúböszörmény, okt. 8. Ma délelőtt 
tiz órakor az országos politikai helyzet ügyé 
ben itt népgyülés volt. A nagyszámú ösz- 
szegyült hallgatóság előtt beszélt a gyűlés 
elnöke. Kálmán Lajos ügyvéd függetlenségi 
párti elnök, azután dr. Balthazár Dezső, 
Dobó Sándor stb. Beszédeikben elitóiték az 
alkotmány ellen törőkét és üdvözlik s kitar­
tásra buzdítják a koalíciót. — A népgyülés 
Kossuth Ferenchez üdvözlő sürgönyt kül­
detett.

*

A szociálisták országszerte garázdál­
kodtak tegnap. Aradról, Kassáról, Újvidék­
ről s Budapestről érkeztek jelentések, hogy 
a hazafias, érzelmű lakosság népgyülésein 
terrorizálni akartak, szerencsére nem sikerült 
a vitézkedésük, mert a hatóság mindenütt 
ott volt, kivétel volt Budapest, a hol a 
keresztény és nemzetközi szociálistáK között 
olyan véres verekedés volt, a melynek szá­
mos sebesültje akadt.

Galamblövészet a nagyerdőn.
— október 8.

(Saját tudósitónktól. Érdekes nem kö­
zönséges eportólvezetben volt része tegnap 
Debrecen város sport iránt lelkesülő és ér­
deklődő közönségének. A nagyerdei sporttó- 
ren ugyanis tegnap folyt le a galaaablövó- 
szet, mely iránt nemcsak Debrecenben, de a 
környéken is hetek óta igen nagy érdeklődés 
mutatkozott. A sportnak ezt az előkelő faját

még eddig csak kevesen ismerték városunk­
ban. Gróf Waldek Frigyes honosította meg 
nálunk ez alkalemmal a galamblövészetet, 
melynek mindjárt a legelső rendezésénél is 
számos pártolója akadt s igy már a mostani 
siker is meggyőzött mindenkit arról, hogy 
Debrecen sportüző fői fiai körében csakhamar 
a galamblövészetet megkedvelik.

A tegnapi, igazán pompásan sikerült 
versenyen, dacára a hűvös időnek igen elő­
kelő szép számú közönség volt jelen.

Délelőtt 10 órakor vette kezdetét a ver­
seny, melyben rósztvettek : id. gróf Waldeck 
Frigyes, Halasi Tibor főhadnagy, gróf Csáky 
Zsigmond csendőrszázados, Konkoly Thege 
Elek százados, gróf Wokenstein Osva!d 
hadnagy, Polster Gyula, Tbiszen Artbur, Rá- 
zsó János, Torma Lajos, Radovánovits Já­
nos, Rónay Jenő (Nyíregyháza) és Pásztor 
Gyula.

Á versenyt reggel próbalövés előzte 
meg, mely eltartott fél 9 órától fél 10 lg.

Ezután Poulok következtek pőzdijjal, 
melyben gróf Waldeck Frigyes lett a nyer­
tes. Az aláírási dijat (ezüst cigaretta tárcát) 
Halasi Tibor küzdötte ki. Ebbfn a játékban 
pénzdijat nyertek Waldeck György és ifj. 
Waldeck Frigyes grófok. Eszterházy Lajos 
tiszteletdiját id. Waldeck gróf és Rónay Jenő 
nyerte el. Gróf Waldeck Frigyes tisztelet 
diját Halasi Tibor, pénzdiját Pásztor Gyula, 
Eszterházy Pál tiszteletdiját ifj. Waldeck 
Frigyes gróf, pénzdiját Rónay Jenő nyer­
ték el.

A II-ik honvéd huszárezred tisztelet 
diját gróf Waldeck György. A második di­
jat, melyet Konkoly kapitány adott gróf 
Waldeck Frigyes nyerte meg.

Fitch Ernő tiszteletdiját erős küzdelem 
után gróf Waldeck György, Halasi Tibor má­
sodik diját gróf Csáky Zsigmond, pénzdiját 
Pásztor Gyula nyerte el.

A verseny tegnap nem fejeződött be, 
délután 5 órakor félbenhsgyták és ma délu­
tán 1 órakor folytatni fogják. A tegnapi 
küzdelemben a versenyzők közül különösen 
ifj. Waldek Fiigyes gróf huszárhtdnagy 
tűnt ki, aki 23 as szériát hiba nélkül lőtt. Ér­
dekes és izgalmas volt Fiseb Ernő, Halasi 
Tibor, gróf Waldeck György és gróf Csátby 
Zsigmond közti mérkőzés is.

A versenyben elejtett 350 galambot a 
sikotnómáknak adományozták. A rendezőség 
a mai nagyon izgalmasnak Ígérkező küzde­
lemre különösen felhívja az érdeklődők fi« 
gyeimét. A versenytérre belépdidij nincsen 
és mindenkit szívesen látnak,
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Gyári munkások művelése.
A gyári munkásokat manapság csak a 

népszónokok „művelik1', de azok aztán ala­
posan és mindannyiszor a gyártulajdonosok 
kárára. Isten ucscse, megérdemlik 1 Miért 
nem fordítanak ők gondot munkásaik kimű­
velésére, mért nem gondolnak nyers erejük 
kihasználása mellett lelki életükre is, mért 
engedik át e részben idegen elemeknek a 
a teret, akik nemcsak munkakedvüket ve­
szik el a munkásoknak, de főnökeik, műn- 
kaadóik ellen lázitják őket s beléjük oltják 
hangzatos frázisokkal a hazátlanság fogal­
mát. Persze, mikor megvan a baj, törik a 
jejüket, hogy mit tehetnének munkásaik he­
lyes útra terelése végett, de csak oda lyu­
kadnak ki, mint az egyszeri falu elöljáró­
sága, mely csak a tűzvész utján jön arra a 
gondolatra, hogy a fecskendőt rendbe kellett 
volna hozni. Igenis, a gyártulajdonosoknak 
módjukban áll, de emberi kötelességük is ! 
Ezt persze a népvezérek nem követelik, mert 
ha a gyártulajdonosok teljesítenék ezen kö­
telességüket, a hamis népapostolok lába alól 
elgurulna a föld.

Az államilag kezelt gyáraknak kellene 
példát mulatni e tekintetben. Szakítsanak ki 
a munkaidőből annyit, a mennyi a munká­
sok tanítására és művelésére szükséges. — 
Módját kell ejteni, hogy minden gyárnak 
meglegyen * maga könyvtára és önképző­
köre olyan vezetőkkel az élén, akiknek ha- 
zafisága és tudása, tapintatos útmutatása 
kellő erővel képes elnyomni az idegen be­
folyásokat. A gyárak tisztviselői ne különít­
sék el maguk?; t a kérges tenyerű munkások 
társaságától, sőt vegyenek részt azok szel­
lemi életében, vállaljanak szerepet azoknak 
hasznos és hazafias irányú képzésében s 
magánérintkezés utján is oszlassák el azt az 
előítéletet, melylyel a gyári munkások az 
irodai urakkal szemben viseltetnek. Ilyen 
módon minden gyártulajdonoc a maga ré­
szére hódíthatja a különben eltántorítható 
munkásait és sohasem lesz kitéve annak, 
hogy háta mögött minduntalan felkeléseket, 
összeesküvéseket rendezzenek, miáltal a mun­
kás és munkaadó közötti viszony mindegyre 
feszültebbé yálik s érezhető kárt okoz a 
gyár üzemében. Ha az állam megtenné az 
8 tekintetben szükséges intézkedéseket, a 
magánvállalatok és részvénytársaságok ön­
ként követnék s akkor nem tartaná folyto­
nos izgalomban a gyártulajdonosokat a mun­
kások háborgása.

Magyar nevek.
— október 8.

Nincs ország Európában, hol annyi vo 
gyes név található lenne, mint épen Ma­
gyarországban, minek egyedüli oka, hogy a 
legvegyesebb, lagkevertebb nemzetiségből 
van ez az ország összetákolva.

Sajnos mi magyarok a lakosságunknak 
még a felét sem képezzük, igy aztán nem 
is csoda, hogy a valódi magyar nevekkel 
ritkán találkozunk.

Egyes vidékeken, hol a magyarság túl­
nyomó számban lakik, még csak megjárja, 
de hol már más nemzetiségekkel keverve 
vannak a magyarok, ott csak ritkán hallani 
tiszta hangzású magyar nevet.

A belügyminisztérium engedélyezi, elő­
segíti a névmagyarosítást, évente nehány 
ezer ember már megia magyarosítja a nevét, 
de ez még mind csekélység, mert jó milliónyi 
magyar nemzeti lakosságunk van még, mely­
nek neve nem magyar hangzású.

8ZABADSAG

A név magyarosításnak az ország min­
den részében vannak ugyan hívei és ter­
jesztő barátai, de úgy látszik legjobb példá­
val mégis csak a főváros jár elől.

Igaz is, hogy először fővárosunkat kell 
magyarrá tenni, melynek népsége legzagy­
vább talán ezen a világon ; mennyi kó 
borgó, csavargó, népség kóborog is ott, ös­
szefutva az ország minden részéből, kik min­
denféle elképzelhetetlen neveknek a tulajdo­
nosai.

Mint ez ügyben mindig, az izraeliták 
mennek legjobb példával most is elől, a név- 
magyaroeitóknak a fele mindig közzülök ke 
riil ki.

Az országnak a magyar névre, a ma­
gyar elnevezésre feltétien szüksége van, me-t 
ezáltal az ország is mindinkább magyaroso­
dé s az emberek szivében lelkében magyar 
gondolat és érzés csak mindinkább melyebb 
gyökereket ver.

Lépjünk ki a küzdő porondra, mert tudja 
isten mi vár ránk, de ha valóban mindnyá­
jan magyarok leszünk, úgy nem kell többé 
semmi külső ellenségtől sem tartanunk.

Adja Isten, hogy igy legyen.
+

Szüretünk.
— okt. 8.

A szüret, ez a speciális magyar mulat­
ság, napjainkban már mindinkább kimegy a 
divatból.

Nem is csoda azután, hogy a száraz 
szobatudós igy határozta meg a szüret fo­
galmát :

„Nem egyóbb, mint a kellőképen meg­
érett szőlőfürtöknek kádikbani sajtolása oly 
célzattal, hogy az igy nyert cukortartalmú 
nedv (must néven ismerete-), megfelelő kö 
rülmények között me^erjedve, savanykás, | 
csípős izü, alkoholé tartalmazó és iható folya­
dékká váljék, mely a közforgalomba bor né­
ven kerül.“

Hej, pedig valamikor az a sző : szüret 
egyebet is, sokkal többet jelentett, s nemcsak 
a becsületes borkészítés vegyi folyamatát 
értették alatta.

Valamikor a szüret csaknem fontosabb 
és kedélyesebb időszaka volt az esztendőnek 
mind például a farsang.

Vig muzsikaszótól, a szüretelők vidám 
jókedvétől és puskaropogástól volt hangos a 

j hegyoldal. Felpántlikázott paripák vidáman 
í röpítették az aíyafiságot az egyik vármegyé­

ből a másikba, az úri szüretekre.
Ud jött a rém, amely szüret táján egy­

ezerre elcsendesített mindent & hegyoldal 
körül. Jött a filokszera, amely megette a 
szőlőt, elvitte a jókedve!.

Húsz esztendeig a filokszerának garáz­
dálkodásait nyögte a jó bornak minden 
igaz hive és tisztelője. Bizony kegyetlen ta­
tárjárás volt ez, amelynek csak egy örven­
dett : a mű bor készítő. Az ólomcukorral ve­
gyitett fukszin uralkodott az egész téren s 
fehér holló számba ment a jó bor.

A kipusztult venyigéket újakkal pótol­
ták. Kissé pogány nevüekkel ugyan : Ot- 
thelló, Burgund, stb., de lassankint meg­
szokták, rájárt a nyelvük erre is.

Az amerikai vesszőkkel az elvesztett jó­
kedv helyébe valahonnét Amerikából került 
alfélé gyakorlatias kedély és azóta, mikor 
elkövetkezik a szüret ideje, nincs már sehol- 
sem a régi életnek nyoma sem.

— Mátyás főherceg halála. A
legmagyarabb főhercegnek, Józsefnek 
kis fia, Mátyás főherceg Kistapolcsány- 
ban tegnap este tudvalevőleg meghalt. 
A haláleset általános és mély részvétet 
kelt mindenfelé. Az ifjú főherceg teme­
tése iránt a főudvarmesteri hivatal még

1905. október 9.

végleg nem intézkedett, de valószínű, 
hogy a kis fenséges halottat kedden 
este hozzák Bud tpestre, s a Szent-Ist- 
ván templomban történendő be szentelés 
után leviszik a fóharcsgi sírboltba. A 
főhercegi család megbízta az entreprise 
des ponyas funebres intézetet a kis 
halott Budapestre való szállításával. Az 
intézet két embere ma délután 1 óra 
4 perckor Iíistapolcsányba utazott s 
a főherceget kettős érckoporsóba, fek­
teti s díszes ravatalra helyezi a kas­
tély kápolnájában.

— Elmaradt presbiteri gyűlés. Az
e 7. ref egvh tzt-ináoa tegnap délelőtt 10 órára 
egybehív it;, gyűlésé a presbiteri tagok rész- 
vétlensége miatt elmaradt.

— Jóm kipur. A testi sanyargatás, 
büobánás és telj s magábaszállás nagy ün­
nepét ma tartják meg a zsidó polgártársaink.. 
Ma van Jura kipur, a kiengesztelés nepja, a 
hosszú nap A ki egyébbként nem tartja be 
egész éven át a vallás előírásait, e napon is 
ünnepei és böjtül egész napon át. Atemplo 
mikban tegnap este hangzottak el a Köl­
nidre siráuyai és ma egész napon át tart az 
istentisztelet minden zsidó imaházban.

— A debreceni katholikus ifjak
egyosülete ma tartotta meg alapszabályait 
tárgyaló értekezletét a róm. kath. fielemi is­
kolában. Az értekezleten megjelent dr. Wo- 
laffka Nándor püspök is, a ki élénk részt, 
vett a tárgyalásban. A szép számmal meg- 
je'ent tagok által elfogadott határozatok főbb­
jei a következők : Az egyesület alapitó tag­
jai 50 k. ideinek le, esetleg óvankinti öt 
részletben. A pártoló tagok által fizetendő 
évi összeg 2 k., a rendes tagoké — 1 k. 
beiratási djjon kívül — havi 30 t. Külta­
gokul fölvétetnek más valláson levő ifjak is. 
Tervbe vétetett egy katholikus hetilap ala­
pítása is. Az alakuló közgyűlést okt. 22-én, 
mához kőt hétre, d. u. 3 órakor tartják meg 
a róm. kath. főg. tornatermében. Megemlít­
jük, hogy \Volaff<a püspök már is éreztette 
nagylelkűségéi az alakuló félben levő egye­
sülettel, amennyiben 180 kötetből álló könyv­
gyűjteményt ajánlott fel dijaira. A szép 
ajándékot a jelenlevők lelkes éljenzéssel fo­
gadták.

— Meglopott őrmester. Még julius 
hóban történt, hogy Szabó József honvéd 
huszár őrmestertől valaki ellopta 2 darab 50 
korona értékű gyűrűjét. A tolvajlást a káro 
sült őrmester bejelentette a rendőrségen 
azonban a tettes után való nyomozás ered­
ménytelen maradt. Tegnap Szabó őrmester 
ismét megjelent a rendőrség bűnügyi osztá 
lyánál, ahol előadta, hogy véletlenül meg 
tudta, hogy ki lopta el a gyűrűket. A rend­
őrség a tolvaj ellen, kinek kilétét a vizsgálat 
érdekében egyelőre elhallgatta, az eljárási 
megindította.

— Piac vizsgálat. A lelketlen ha­
szonlesők^ közegészség ellenvető merénylők 
az élelmiszerekkel való csalásokat naponta 
elkövetik és mindegyre folytatják a piacon. 
Hiába a rendőrségnek minden ébersége nem 
lehet ezt eléggé elégó ellenőrizni. Tegnap 
dr. Varga Elemér kerületi orvos piaci vizs­
gálatot tartott e alkalommal is. De a Bégen- 
feld-tőren Tálya Józiefné, Németh Jánosné, 
és Dúsa Józsefné nevű husárusoktól romlott 
húst kobozott el. A rendőrség a három asz- 
szony ellen megindította az eljárást.

— Megvert korcsmáimé Vonatks 
István Nyíl utca 8. szám alatti csapszékében 
mulattak tegnap délután Horváth János és 
Rácz Gábor napszámosok. A két ember pi­
tyókáé állapotban valami végett összekülöm- 
bözött a korcsmárossal, akit közrefogtak, le- 
tepertek a földre és kegyetlenül helyben­
hagytak. A megtámadott ember nagynehezen
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kiszabadulva bántalmazóinak kezei közül dü­
hében forgópisztolyt rántott és azzal próbált 
védekezni. Ellenfelei azonban csakhamar ár­
talmatlanná tették, mert kicsarták kezéből a 
töltött revolvert, mel> bői az utcán kilövöldöz­
ték a golyókat. A verekedés folytatását az 
ián a lövöldözésre előkerült rendőrök aka­
dályozták meg.

— Érdekes esküvő Kolozsvárról je­
lentik, hogy M rd ve Miklós miniszteri fogal­
mazó gyakornok mt oltárhoz vezeti Kolozs­
váron Sárosi Paulát, a kolozsvári nemzeti 
színház tagját. Egy érdekes szerelmi regény 
nyer ezzel befejezőit.

— Szabad a garázdáik >dá s. A gé­
pek terjedésével elsőrendű teendő arról gon­
doskodni, hogy a gépik által oly könnyen 
okozható balesetek ellen minél inkább biz­
tosítsuk magunkat. Meg is hoztak számos 
Mvös törvényt és szabályrendeletet, de ezek 
sajnos csak papíron vannak meg, tényleg 
pedig egyre szaporodnak a balesetek. A leg­
egyszerűbb, da a forgalmi eszközök közt 
legelterjedtebb gépet, a kerékpárt is igen 
sok szabály által igyekszenek ártalmatlanná 
tenni, de hogy ez nem sikerül, abban alig­
hanem a rend éber őrei a legludasabbak. — 
Hiszen el van rendelve, hogy minden ke­
rékpáron csengő legyen és hogy csengessen, 
ha valaki előtte áll, de arról már nem gon­
doskodnak, hogy e rendelet keresztül is vi­
tessék. így aztán a bicikli sportférfiai sza­
badon garázdálkodhatnak.

— Ax idei káposzta termés. A táp
iáik ozás egyik jelentékeny anyaga, a téli 
élelmiszerek között első helyet foglaló ká­
poszta, a melyből az előző években a szegény 
embereknek is bőven kijutott, az idén a nagy 
-szárazság következtében annyira olsatnyult, 
hogy a jobbmóduaknak se igen lesz benne 
részük. A mi káposztánk, mely rendes idő 
járás mellett októberre teljesen ki szokott 
fejlődni s az országban ritkítja párját, olyan 
ízletes, jól elálló s kiadó; az idén olyan 
silány, hogy egy és ugyanazon háztartásban 
tízszer annyit kell venni legalább négyszeres 
áron, mint az előző években Most szállítják 
hozzánk vaggonszámra a mesterségesen ön­
tözött, laza és poshadt káposztát, melyet 
zsák kényszerűségből fogyaszt a közönség. 
— Ebből azonban alig válik télire elálló 
hordókáposzta.

- Ax újságírók — lelki nagysága.
v égre elérkezett tehát a* az idő is, hogy 
elismerik, miszerint az újságírók nem kö­
zönséges emberek. Némuljen el mindazok 
szava, a kik kiosinlőleg nyilatkoznak rólunk, 
az emberek legnemesebb lelkű fajtájáról. Mert 
nzok vágynak, nemeslelküek, nagylelkűéit ; 
rájött egy nagyon okos ember, egy lángész, 
-3 ki is mondta bátran, pedig ez az ember 
költő és igy bizonyára pszichológus is. — 
A közönség — igy szólt az emberilélek óri­
ási ismerője — még mindig jobban fél az 
újságíróktól, mint a mennyire szereti őket. 
Az a közönség, mely ezerszeres hálára van 
kötelezve az újságírók iránt, még mindig 
•élreórti ókét. Nemcsak hogy fáradságos mun­
kában kell kinlódniok napról-naprn, nemcsak 
hogy feltűnés nélkül kell mcgoldaniok nagy 
Vadatokat, de kötelességük ós tulajdonságuk 

emberi tulajdonságoknak legritkábbika: 
a lelki nagyság. Fáradsággal szereznek hirt 
ás dicsőséget másnak, dolgoznak azért, hogy 
aiást tegyenek nagygyá, pedig óriási önural- 
mí»t, óriási önzetlenséget követel ez a feladat. 
Megköveteli az újságírótól, hogy ne legyen 
2enne semmi irigység, semmi önzés, áldozza 
-öl magát másért, egyszóval megköveteli az 
emberi tulajdonságok legritkábbikát : a 
n*gylelküséget. Lám, most láthatja a kö- 
tönség, mily igazságtalanul bánt velünk 1... 
^ert mindezt a karlsruhei hires költő mondta, 

ierordt Henrik dr., a neves poéta, a kinek

nevét még itt a távol Keleten is mindnyájan 
tudjuk. Félre tehát irigyseggel, önzéssel : 
éljen Vierordt űr., a nagy költő, nem iri­
gyeljük, elismerjük, hogy lángész, mert ne­
mes lolküek vagyunk.

— Népesedés A helybeli állami anya­
könyvi hivatal kimutatása szerint az elmúlt 
héten Debrecenben 42 születést jelentettek 
be. Ezek közül 22 fiú és 20 leány.

— A sátoraljaújhelyi Kosauth-sxo- 
bor. Zemplénmegye szobrot emel Kossuth 
Lajosnak s felszólítja a magyar szobrászo­
kat, hogy vegyenek részt az erre hirdetett 
pályázaton. A szobor beküldés határidejét 
november 30 óra tűzte ki a bizottság. Pá­
lyázni lehat egyharmad nagyságánál kisebb 
mintákkal is. A szobor bizottság elnöksége 
megad minden egyóbb felvilágosítást.

— Eljegyzések, Az elmúlt héten az 
anyakönyvi hivatalnál kihirdetés végett je­
lentkeztek : Aufrieht Vilmos—Krausz Er­
zsébet, Király Sándor—Erdei Erzsébet, Ola­
jos István—Jobbágy Eszter, Bállá Sándor 
—Szendrai Zsuzsánna, Gombos Miklós—Si­
mon Lidia, László Ferenc—Szatmári Eszter, 
Sebőn Lajos—Nyakas Zsuzsánna, Báeskai 
Sándor—Kiss Lidia, Szántay József—Gom- 
bacsek Erzsébet, Silley János—Bődi Margit, 
Béres Lajos—Pénzes Juliánná, Pál Sándor— 
Okreti Sándor.

— Utazás az arany óra körül.
Nagy Dezső debreceni cipész ez év júniusá­
ban kellemetlen meglepetésre ébredett 120 
korona értékű arany órája, melyet éjszaka 
idején szokásához híven az asztalra helye­
zett reggelre onnan eltűnt. Nagy Dezső az 
óra eltűnését nyomban jelentette a rendőr­
ségen, A nyomozás meg is indult. A melynek 
az az eredménye, hogy lopás elkövetésével 
Eorvát Kálmán cigány lett meggyanúsítva. 
Horváth erősen tagad. A körülmények azon­
ban ellene vallanak.

— Házasságok. Az elmúlt héten há­
zasságra léptek: Poretin Ambrus — Biró 
Juliánná, Bikfalvi Ernő — Szikszay Margit, 
Székely Bé a — Madaras! Juliánná, Varjas 
Péter — Takács Eszter,, Jones János — Szűcs 
Mária, Horváth István — Szabó Eszter, 
Fekete Sándor - Tar Erzsébet, Doró Lajos 
— Tibai Mária. Tcth János — Nádházi Ju­
liánná, Molnár Sándor Borbély Eszter, 
Póehy Bertalan — Csáthy Zsuzsannát, Ekli 
József — Kéki Rózsa Horváth Mihály — 
Balázs Mária, l'szay Sándor — Szele Vil 
mát. Összesen 14 pár.

— Halálozások. Az anyakönyvi hiva­
tal halálozási osztályánál a következő halá­
lozások jelentették be : Kiss Sándor ev. ref. 
57 éves, Nagy István ev. ref. 6 hónapos, 
őzv. Eőry Sámuelne ev. ref. 51 éves, Simon 
Terézia r. kath. 12 éves.

* Katinka grófnő. Ma d. u. a „Ka­
tinka grófnő-1 operetté került színre, igen 
szép nézőtér előtt. A sikerült előadást a kö­
zönség tetszéssel fogadta, különösen sokat' 
tapsolták Zilahi nőt, ki pompásan volt dis 
ponáiva s igy Pető dákja úgy ének, mint 
játék tekintetében sikerült.

* Ax aszfaltbetyár. Téli évadban 
nyári köntöst viselve szorult be az „Aszfalt­
betyár“ a műsorra a földszinti sorok nagy 
meglepetésére és a „felsőbb körök“ óriási 
örömére. Orpheum-levegő áradt eí a szín­
padon. Képtelen meséjü darab tele kávéházi 
humorral, melyet tarkított egy pár dal és 
tánc. Fóíhi Frida fölötte bájos tót leánya 
igen tetszett mindenkinek. B. Koppén Mar­
git szintén beletalálta msgát e furcsa, szo­
katlan darabba. Míg a férfi ik közül főkép 
Sarkadi játszott, énekelt és táncolt ügyesen. 
De a sikerből bőven jutott Polgárnak, Ár» 
kossynak, Kondornak, Deésinek egyaránt. — 
Egy ilyen Feld termék egyszer egy saieon-

I ban még megjárja, de bizony többet mm 
í kérünk belőle, mert az ilyen irodalmi szűr- . 
I nyék a jó műsor rovására esnek.

TáVIRAYOK.
Vér a vasútnál.

Újvidék, október S. Tomics, a Zaszr*
I tava szerkesztője Zombor felé utazandó, as 
: itteni vasúti állomáson nejével együtt beült 

egy vasúti kocsiba. A beszállás pillanatában 
Tapaviea mérnök, ki Tom csesal ellenséges 
viszonyban van, kétszer ráütött Tomiosra, az 
egyik ütést fejére mérve. Tomics erre vissza* 
fordult s revolvert szegzett Tapavicának, de 
fájdalma és izgatottsága miatt nem sütötte 
azt el. E jelenet láttára az állomásfőnök a 
kalauz segítségével közbelépett és kicsavarta 
Tomics kezéből a revolvert s mindkettőjüket 
átadta a rendőrségnek. — A kapitányságnál 

j jegyzőkönyvet vettek fel az esetről, majd 
: mindkettőt szabadon bocsátották. Tapavicá- 

nak a Matica ügyéből kifolyólag párbaja volt 
Illio ügyvéddel, mire a Zasztava Tapavicárői 
cikket irt. Az újvidéki hírlapírók ebben sz 
ügyben tiltakozó gyűlést terveztek délutánra 

i mely azonban elmarad.

Véres zavargások.
Berlin, október. 8. Varsói magántávira- 

I tok szerint tegnap az ottani zsidőnegyedban i munkások és egy banda között verekedésre 
kerüli a sor, amelynél ív"rom személyi meg­
öltek, négyet súlyosan ós nyolcat könnyeb­
ben megsebesítettek. A banda egy tagjának 
megöletését akarta megboszolni, akitkárcke~* 
déssel vádoltak.

A norvég helyzet.

x LETZTER JÓZSEF fényképész«?, 
festészeti és fánykópnagyitási műterme Pi$@ 
atca 44. dr. Ujfalussy-háa. Állandó fénykép 
kiálitás a műterem kapubejáratánál levő ki­
rakatban.

Ax Arany Bika kávéháziban mi®. 
Sen este cigányzene.

SZÍNHÁZ.

Krisztiánig, okt. 8. A storthing tegnap» 
délutáni ülésében Erixen lelkész (szociáiista) 
azt az indítványt tette, hogy a svédek által 
felállított feltételek jogosak, a felett a hágai 
választott bíróság Ítélkezzék. Loevland kü­
lügyminiszter ezen indítvány ellen emelt szót. 
A vitában Olsen honvédelmi miniszter és 
Aretander államtanácsos vett részt. Az ülést 
este 10 órakor berekesztették ós hétfőre na­
polták el.

A magyar-román telefon.
MŰSOR.

Hétfő okt. 9. : „Aszfaltbetyár.“ Énekes 
bohózat.

Kedd okt. 10 : „Faust “ Opera.
Szerda okt. 11 : „Erény utjai.“ víg­

játék.
Csütörtök okt. 12 : „Baba.-- Operette.
Péntek okt. 13.: „Aszfaltbetyár.“ Énekes 

bohóiat.
Szombat okt. 14. : „Nagyapó.“ Énekes 

vígjáték.

Sinaja, okt. 8. A Romániával való te­
lefon és táviró összeköttetés, valamint egyébh 
postai ügyek elintézésére Vörös kereskedelmi 
miniszter által kiküldött Szalay államtitkár 
és Hennyey dr. postaigazgató, ma résztvet- 
tek az udvari ebéden.

Hlr^a tengerről.
Becs, okt. 8. Távirati jelentés szerint » 

Kaiser Franz Josep I hadihajó ma öt napi 
tartózkodásra Colombóba érkezett. A Unión minden rendben van. 1
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.CÍVIS“ bajuszpedrő
Hydranlilcus sajtók

4

tf giy nem tép, de jól összetartja és nőiteti 
a bajuszt I

tjüSai 1 doboz ára 40 fillér. ■ ■'
Készítő helye s főraktára

Milialovits Jené
Bógyszertára a „Ki|?ó"-hoz DEBRECENBEN.

Dr. Málnai Mihálynó
felsőbb leány tan- és nevelőintézete.

Budapest, VI. Teréz-körut 39. I.
Bejáró és bennlakó növendékek. Elemi, 

polgári továbbképző osztályok. Államérvényes 
bizonyítványok. Korlátolt számú növendékek 
Kiváló tanerők, Bennlakó külföldi nevelőnek. 
Kívánatra bővebb felvilágosítást az

igazgatóság.

Arany érem
Szeged 1899

Arany érem
Budapest 1899
Arany érem

Pozsony 1902

hydraulikus

hl-?: -"•«#

sxöllő- és gyümölcsmust a nagy üzem számára, 
kitolható kosárral vagy 1 kosárral.

Bcp, gyümölcsbor- és gyiMcsnedv-sajtókat
kézihajtásra Herculesnyomerö-szerkezettel f&itgf

vastányérral. Gyümölcs- ás

szöllő-őrlöket,
bogyózógépeket

sajtóén. —■—.—Gyümölcs-aszaló-készülékeket
gyéitanak és szállítanak jótállás mellett mint e különlegességet a legújabb szerkezetben.

MAYFAR.TH PH. és Ta, BBOS, II|i
különlegességi gyár gyiimölcsértókesitési gépekben.

Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve.—Megrendelések idejekorán kéretnek.
’N'VMsaasKsnzütCft.vrűQiCürr.v^.’Tr'^crc.'Virx.'* f-v» iisusOTea'snwi? - v*v t ‘v.íiwq'ií'V'as\ * »=.-*» iwt *w »

JL JL.
Van szereacsém i m. t. 

tesiteni hogy tulhalmozott raktár miatt a

férfi divat cikkeket
(u. m. Ingeket, alsó nadrágokat gallérokat kéz­

előket, kalapokat, nyakkendőket stb.)

beszerzési áron alól
bocsátom áruba.

Ezen kedvező bevásárlási alkalmat a m. 
t. vevő közönség szives figyelmébe ajánlom.

Tisztelettel :
BORSOS KATA,

DEBRECEN, Városháza.

ír

üli ÉS
Debrecen, Ktsteroplombazár.

Megérkeztek raktárra az 
őszi divat újdonságai

Divat leírnék 
Angol flanellek 

Posztók Costiimre 
losó velezek stb. stb.

Külön szőnyeg osztály.

‘«Xrr smiuiezmlcs,
mely n arczot tisztítja, iehériti és bársony puhává tessl.

linden ártalmas alkatrész nélkül!

■
Egy tégely ára 

I kor. 40 fillér.

Egy kis tégely 
ára 70 fillér.

Kittinő toillott szappa­
nok a kenőcs haszná- 

o latihoz o
Serail-puder. Kiváló finom arc? por 

három színben, fehér, rózsa és erőre 
1 doboz ára 1 korona. 

Szcrail-szájviz. A legjobb szájvíz

Serail-szappan. {
Epg-saappaa. I 
Serall-crétae. nappali használatra

Kapható: dr. Rothschnek V. Emil, Mihalovics István, Tóth 
Béla, Füleky Pál, Muraközi László, Balázs Ödön gyógyszerész 

uraknál, valamint Jósa és Jóna urak droguerájában.
Továbbá a készítőnél : RQ2SSN7Ál MÁTYÁS gyógyszertárában

Aradon szabadság-tér, valamint minden más gyógyszertárban.
D»0RW. -M. .T«cr

Hirdetések felvétetlek
e lap kiadéliivatalában,

„M A Y E li“ gépgyár
vas- és fémöntőde részvénytársaság SZOMBATHELY.

Raktár.- limhign Nl, V. Lipöl-körnt 15 »zam.
Készít mindennemű

TI n>nntilrűí u‘ m‘ ve^ögépek, szénagyiijtó'k, ekék, boronák, szecskavágók, répává- 
J ßvpöktit, gók, morzsolók és darálók stb, a legjobb kivitelben, - -

szerkezeti. BCIIHII- 6S ££*
_Benzin-motoros cséplőkészletek
Legolcsóbb üzem! Tűzveszély kizárval

y . jtfjW yyir

ES»&EaI®8P

laiomépité^zet ^ hengerszékek minden c szakmába vágó gépek gyártása
mümalmi berendezósok.

YíilÜnboPGCáu Le*újabb szerkezetű csavaros borprések, szőllőzuzók és sza-
DlimmpgPoOCS bad. viznyomásu borsajtók.___________________________
Képes árjegyzéket ingyen és bórmentve.* Kívánatra mind en szükségletre külön költségvetés

Debrecen, nyomatott László Jókjví könyvnyomdáiéban


